

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

совета по защите диссертаций Д 02.22.01 при УО «Минский государственный лингвистический университет» по диссертации СЫТЬКО Анны Васильевны «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)»

**1. Специальность и отрасль науки, по которой присуждается степень.** Диссертация представляет собой квалификационную научную работу в рамках научной отрасли «филология» и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

**2. Научный вклад соискателя в решении научной проблемы с научной оценкой ее значимости.** Разработана концепция формирования комплекса семантико-прагматических и дискурсивных смыслов деонтического высказывания в русском и немецком языках. Определены особенности взаимодействия деонтики с другими типами модальности. Раскрыты структурно-семантические характеристики компонентов деонтической конструкции. Установлена темпоральная семантика и совокупность иллюкутивных значений деонтического высказывания, предложен алгоритм их распознавания с учетом всех компонентов деонтической конструкции. Выявлены функциональные свойства деонтических дескриптивов и перформативов. Раскрыта специфика реализации деонтических высказываний в русско- и немецкоязычном научном и политическом дискурсах.

**3. Конкретные научные результаты, за которые соискателю может быть присуждена степень.** Совет по защите диссертаций Д 02.22.01 ходатайствует перед Высшей аттестационной комиссией Республики Беларусь о присуждении СЫТЬКО А.В. ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка за следующие новые, значимые и научно обоснованные теоретические и практические результаты:

– раскрытие семантико-прагматической сущности деонтической модальности во взаимодействии с другими типами модальности и выявление специфики взаимодействия модальных значений в формально-грамматической структуре высказывания: взаимоотношения деонтической модальности с алетической актуализируются в конъюнктивных конструкциях, с эпистемической – в изъяснительных, с аксиологической – в изъяснительных и конъюнктивных, с волитивной – в конъюнктивных и каузальных;

– определение семантических разновидностей компонентов деонтической ситуации (универсальные и ситуативные источники; референтный и нереферентный субъект; поведенческие, коммуникативные, ментальные и эмоциональные смысловые глаголы) и способов их вербализации в русском и немецком языках; установление их количественных характеристик: доминирование в деонтических конструкциях поведенческих глаголов (84,2% в русском языке, 86,2% в немецком) и преобладание перволичных деонтических конструкций (55,78% в русском языке, 58,7% в немецком);

– определение темпоральных характеристик деонтического высказывания и их зависимости от типа деонтического источника: универсальные источники обуславливают темпоральную нелокализованность, ситуативные – темпоральную локализованность деонтических высказываний, реализующих семантику стандартной или нестандартной (для перформативов) проективности;

– выявление совокупности прагматических значений деонтического высказывания в русском и немецком языках: директивность для конструкций 2-го лица, репрезентативность для конструкций 3-го лица, набор иллюкуций для перволичных конструкций, включающий репрезентативность, интеррогативность, квазидирективность и экспрессивность;

– выделение роли каждого из компонентов деонтической ситуации в формировании результирующих иллюкутивных характеристик высказывания (ведущая роль деонтического субъекта и смыслового глагола, вспомогательная роль деонтического источника и деонтического предиката);

– разработка алгоритма для распознавания в автоматическом режиме иллюкутивных значений деонтического высказывания с учетом всех его компонентов;

– установление функционально-прагматических характеристик деонтических перформативов: функция маркирования значимости информации и метатекстовая функция (логическое структурирование, рематическая актуализация, анафорические и катафорические связи);

– раскрытие специфики использования деонтических высказываний в научном и политическом дискурсе: частотность употребления (1:20), доминирование ментальных глаголов в научном дискурсе и поведенческих глаголов в политическом, логическое подчеркивание объективного знания в научном дискурсе и экспрессивное выделение идеологически значимого сообщения в политическом.

**4. Рекомендации по использованию результатов исследования.** Сформулированные выводы и результаты, а также разработанная методика анализа могут найти применение при проведении сравнительно-сопоставительных исследований категории модальности в разных языках; в преподавании коммуникативной и функциональной грамматики русского и немецкого языков, лингвопрагматики, анализа дискурса; при написании учебных пособий по названным дисциплинам. Разработанный алгоритм распознавания прагматического значения деонтического высказывания может использоваться для создания автоматизированных диалоговых систем, для оптимизации и настройки лингвистических моделей генеративных сетей (GPT-генератора).

Председатель совета по защите диссертаций Д 02.22.01

Н.Ю.Павловская

Ученый секретарь совета по защите диссертаций Д 02.22.01  
19 декабря 2023 г.

Р.В.Детскина

